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ПАШТОВА-ТЭЛЕГРАФНАЯ СПРАВА НА НЕАКУПАВАНАЙ ТЭРЫТОРЫ1 
БЕЛАРУС1 У ГАДЫ ПЕРШАЙ СУСВЕТНАЙ ВАЙНЫ

На аснове вялiкай колькасц apxiyHbix KpbiHiu, аналiзуюцца умовы жыцця i працы pa6omHiKay пошты i 
тэлеграфа, разглядаецца працэс перамяшчэння лiстоy i пасылак у  прыфрантавых губернях. Вылучаюц- 
ца праблемы, я ^ я  паyсталi перад кiраyнiuтвам пошты i тэлеграфа ва умовах ваеннага часу. Побач з 
шыроюм выкарыстаннем спецыяльных гiстарычных метадау у  даследаваннi асабл'!вая увага надаецца 
апрацоуцы i аналiзу шэрага статыстычных даных i звестак. Выкладзены матэрыял будзе карысным  
пры напiсаннi абагульняльных прац па гюторьй Беларуа, выкладчыкам вышэйшых навучальных устаноу 
пры падрыхтоуцы вучэбна-метадычных дапаможнiкаy.

The process o f moving o f letters and parcels in the frontline provinces is shown. Along with the wide use o f 
special historical methods in research a special attention is given to the processing and analysis o f a number o f 
statistical data and information. The material will be useful for writing general works about the history o f Belarus, 
teachers o f higher educational institutions in the preparation o f the educational and methodical materials.

У гады Першай сусветнай вайны паштова-тэлег- 
рафная справа i яе стан сталi адным з важных i пры- 
ярытэтных напрамкау дзяржаунага развщця. Абста- 
вшы ваеннага часу вымагалi дасканалай, узгодненай 
i своечасовай працы работшкау сувязк Але ваеннае 
лiхалецце, недахоп фшансавых сродкау i службовага 
персаналу, адсутнасць харчавання i фуражу унос1л1 
карэктывы у функцыянаванне паштовай сютэмы.

Шмат хто з работшкау паштова-тэлеграфнай служ
бы эва^равауся  углыб Расмскай iмперыi, бо не меу 
сродкау для юнавання. Некаторыя палiчылi за леп- 
шае «застацца у палоне у Германii па сваiм жа- 
данш...» [1, арк. 86], чым вяртацца на ранейшае мес- 
ца працы. 12 лютага 1918 г. быу пададзены рапарт 
начальнiку Полацкай паштова-тэлеграфнай канторы 
ад чыноушка Ill разрада I. Баркевiча, у якiм зазнача- 
лася, што «чыны Полацкага чыгуначнага паштовага 
аддзялення выехалi углыб Расп, а я, выконваючы 
абавязак службы, не паспеу з'ехаць, прычым дадаю, 
што нiякiмi вiдамi грашовага забеспячэння ш за люты, 
нi за шшыя месяцы не задаволены» [1, арк. 72]. Прык- 
ладна у таюм жа змесце пададзены рапарт ад на- 
глядчыка Варанецкага паштова-тэлеграфнага аддзя
лення Ф. Ж дановiча ад 1 сакавша 1918 г.: « ...на 
чальна Варанецкага паштова-тэлеграфнага аддзя
лення выехау 21 лютага гэтага года i да гэтага часу не 
вярнууся. Аддзяленне афiцыйна мне не здавау Я, не 
атрымаушы забеспячэння за тры месяцы наперад 
з-за адсутнасц сум у Варанецюм паштова-тэлеграф- 
ным аддзяленнi, не маю гарантый на будучае атры- 
манне грошай, не разлiчваю на далейшае пражыван- 
не без забеспячэння i эвакуiруюся углыб Расii, каб 
знайсц сабе пражытак» [1, арк. 86].

Фармальна работнш пошты атрымоувалi неблап 
заробак. Гэта пацвярджае квiтанцыя для «утрыман- 
ня служачых Смаленскай паштова-тэлеграфнай ак- 
руг1 па часовых правшах ад 22 кастрычшка 1916 г.»: 
чын 1-га разрада 1600 р. + 200 р. кватэрных; чын 3-га 
разрада: 1050 р. + 140 р. кватэрных; чын 4-га разра
да: 900 р. + 150 р. кватэрных; чын 5-га разрада пры 
казённай кватэры — 600 р.; чын 6-га разрада 450 р. + 
120 р. кватэрных; паштальёны, вартаунш i рассыль-

ныя: ад 240 да 540 р. + ад 24 да 60 р. кватэрных; 
малодшы мехашк — 1 050 р. + 210 р. кватэрных; стар- 
шы мехашк — 2 000 р. + 325 р. кватэрных; начальшк 
тэлефоннай сети 2 400 р. + 400 р. кватэрных [2, арк. 
219-219 адв.]. Аднак заработная плата выплачвала- 
ся з затрымкамi у некальк месяцау i не у поуным 
аб'ёме.

Нягледзячы на адсутнасць рэгулярнага заробку 
некаторыя асобы спрабавалi уладкавацца на працу 
у паштова-тэлеграфныя аддзяленнi, бо гэта давала 
iм права атрымаць вызваленне ад прызыву у дзею- 
чую армiю. Скарыстаушы такую магчымасць i атры- 
маушы адтэрмiноуку, многiя пакiдалi свае працоуныя 
месцы. Лепельскi i Полацкi павятовыя камiтэты па 
справах аб наданш адтэрмiновак ваеннаабавязаным 
былi завалены прашэнням^ згодна з як1м1 скасоува- 
люя папярэднiя хадайнiцтвы аб вызваленнi ад ваен- 
най службы. Найбольш часта яны прыходзiлi з Чарс- 
цвянскага i Гарбачова-Аляксандраускага паштовых 
аддзяленняу [3, арк. 21-22].

Усё гэта не задавальняла юраунщтва крашы. 
Таму у працэс мабозацьп служачых пошты i тэлегра
фа былi унесены пэуныя змены: адтэрмiноука дава- 
лася тол ьк у выпадку заключэння новага кантракта 
на службу на новых умовах; адтэрмшоую ад прызыву 
давалюя тол ьк ямшчыкам, якiм было не менш чым 
36 гадоу [2, арк. 76 адв.]; адтэрмшоука паштова-тэ- 
леграфным служачым, нарадзiушымся у 1898 г., ты- 
чылася толькi тых, хто быу прыняты на службу пашто
ва-тэлеграфнага ведамства да 1 лютапада 1916 г. [2, 
арк. 26]. Пакшуушыя службу неадкладна прыцягва- 
люя да выканання вайсковай павiннасцi.

Паштова-тэлеграфныя станцып зазналi надзвы- 
чай вострую патрэбу у працоуных руках. Таму была 
спрошчана нават працэдура прыёму на службу у да- 
дзеныя установы. Як адзначалася у цыркуляры МУС 
Расiйскай iмперыi ад 2 красавка 1917 г., «цяпер шхто 
не карыстаецца асобымi перавагамi пры паступленш 
на службу i права гэта у аднолькавай ступенi нале- 
жыць усiм грамадзянам Расiйскай дзяржавы, без 
адрознення нацыянальнасцi i веравызнання» [2, арк. 
161]. Для паступлення на службу патрабавалiся да-
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кументы: фатаграфiчная картка; пашпарт; метрычнае 
пасведчанне; пасведчанне урача аб стане здароуя; 
пасведчанне аб несудзiмасцi (за выключэннем вы- 
падкау суда па пал^ычных справах); пасведчанне аб 
адукацьп (для кандыдатау на чыноушка не павiнна 
было быць меншае за курсы вышэйшага пачатковага 
вучылшча цi роунае яму).

Выконваючы урадавую пастанову, начальнiк Сма- 
ленскай паштова-тэлеграфнай акруг1 даслау 27 лю- 
тага 1917 г. начальшкам паштова-тэлеграфных i паш- 
товых устаноу Смаленскай акруп тэлеграму: «Гас- 
падзiн Смаленскi губернатар прызнау магчымым 
дапушчэнне у раёне Смаленскай губерн асоб iудзей- 
скага веравызнання да выканання абавязкау ямш- 
чыкоу але без права надання адтэрмшовак ад пры- 
зыву у войска» [2, арк. 76].

Асоб, прызначаемых на службу паштова-тэлег- 
рафнага ведамства, сталi прыводзiць да прысяп но- 
вай формы, зацверджанай Часовым урадам. Былi 
заменены i бланк клятвенных абяцанняу Згодна з 
цыркулярам ад 26 лютага 1917 г. № 5247 перасталi 
патрабаваць пасведчанш аб палiтычнай добрана- 
дзейнасцi i аб прыналежнасцi да масонскiх лож [2, 
арк. 84]. З-за катастрафiчнага недахопу мужчын на 
паштовай службе 12 лютапада 1916 г. была прынята 
пастанова, згодна з якой быу дадзены дазвол на 
«прыняцце пiсьменных жанчын на пасады пашталь- 
ёнау на аднолькавых з мужчынамi асновах i з тым, 
каб яны дапускалiся да усiх паштальённых абавяз
кау за выключэннем тольк суправаджэння пошты па 
трактах» [2, арк. 5]. Жанчын (тольк моцнага фiзiчна- 
га складу, як1я умелi кiраваць коньмi i мелi не менш 
чым 25 год) сталi браць на службу нават у якасц ям- 
шчыкоу [2, арк. 127].

Цяжкае с та н о в ш ч а  служачых, абумоуленае 
блiзкасцю фронту, разумелi начальнш паштова-тэлег
рафных акруг. Персанал станцый вымушаны быу пра- 
водзiць большую частку дня на працы. Таму увесь 
час шукалюя шляхi, каб рабочыя мелi магчымасць 
«атрымлiваць па умераных цэнах гарбату, закуску, 
сняданк i абеды» [2, арк. 26]. З гэтай мэтай пры уста- 
новах арганiзоувалiся сталовыя. З-за адсутнасц па- 
мяшканняу сталовыя часта размяшчалюя у кватэ- 
рах службоуцау, што знаходзтю я побач з месцам 
працы. За гэта iм плацiлi невялшя грошы. Калi i такiх 
памяшканняу не хапала, то арандавалiся прыватныя 
кватэры.

1стотнай дапамогi з боку дзяржавы паштова-тэ- 
леграфныя службы не мелк На уласныя патрэбы вы- 
карыстоувалiся самастойна заробленыя грошы. Фон
ды паштова-тэлеграфных аддзяленняу папаунялiся 
ад продажу марак, канвертау бланкау Дадатковыя 
спагнаннi бралiся за мiжнародныя паштовыя пера- 
воды, накладныя плацяжы, за перасылку перыядыч- 
ных выданняу На карысць пошты iшла i палова камь 
сiйнага збору ад падпюк на пачасовыя выданнi; збор 
з праязджаючых на паштовых конях; зборы за мiжна- 
родныя пасылкi, выдаваемыя з мытняу i сумы, як1я 
паступаюць па разлiках за пакетную i пасылачную 
карэспандэнцыю [4, арк. 21 адв.]. Невялiкую частку 
прыбытку складалi зборы за перадачу дэпеш; зборы 
ад эксплуатацып урадавых i прыватных тэлефонных

сетак. Iшлi паступленш i ад здачы у арэнду казённых 
будынкау, ад продажу дарожшкау, тэлеграфных та- 
рыфау карт, часопюау i г. д. [4, арк. 22 адв.]. Грошы 
пры ходзл ад розных спагнанняу i штрафау (за пару- 
шэнне статутау узаконенняу i пастаноу за таемнае 
укладанне у лiсты i пасылкi i г. д.) [4, арк. 23 адв.]. 
Невялшя сумы давау гербавы збор i прабiрны збор 
па смеце М Устэрства гандлю i прамысловасцi [4, арк. 
24 адв.]. 24 лютага 1917 г. ва установах паштова-тэ- 
леграфнага ведамства была уведзена новая апера- 
цыя — продаж гульнявых карт i марак ведамства уста- 
ноу iмператрыцы Марыi для аплаты збору з публiч- 
ных вщовшчау i увесяленняу [2, арк. 75 адв.].

Праца паштовых служачых ускладнтася у гады 
Першай сусветнай вайны. Акрамя выканання непас- 
рэдных ф ункцыянальных абавязкау, яны павiнны 
былi птьн а  адсочваць i не дапускаць перасылю за- 
бароненых рэчывау альбо прадуктау за мяжу. На гэта 
юнавала цыркулярнае прадпiсанне ад 3 жшуня 1915 г. 
№ 32942 (са зменамi i дапауненнямi ад 2 -3  чэрвеня 
1916 г. № 16464) [5, арк. 16]. На працягу вайны у яго 
увесь час уностю я змены i дапауненнi. Толькi у да- 
датковы спiс прадметау, забароненых да вывазу з 
Расii за мяжу па уах межах iмперыi трапiлi: бавауня- 
на-папяровыя тканiны; рыба, луска i клей з рыбы; 
цялячыя страунiкi; палiравальныя i шлiфавальныя 
рэчывы; спiртавыя напоi; какава i шакалад; тканiны, 
прамочаныя гумай; карбщ кальцыю; цэлюлоза i дрэу- 
ная маса; раслшны воск; торф i торфабрыкеты; цыя- 
намiд; алмазы; дэзшфекуючыя рэчывы; фрукты усiх 
вiдау i нарыхтоукi з iх; фера сщылм; газы згушчаныя, 
звадкаваныя i адмысловыя сасуды для iх; газы i вад- 
касцi Удушлiвыя, а таксама прадукты, якiя служаць 
для iх вырабу: бром, хлор, хлорвокiс вугляроду хлора- 
цэтон, хлорысты мыш'як; тлушчы усялякiя абмыле- 
ныя (мыла) i неабмыленыя; плады маслянiчныя; 
аптычныя прыборы i iх часткi; аптычнае шкло; машы- 
ны i iнструменты; электрычныя прыборы i iх асобныя 
частю; мiнеральныя i зямельныя фарбы, у тым л ку  
сурык жалезны; металощы; солi i кiслоты ад металау 
хрому марганцу малiбдэну, тытану вальфраму вана- 
дыю, медзi, волава, ртущ нiкелю, свiнцу i цынку; мше- 
ральныя фасфаты i злучэннi фосфару; солi калiю; 
камедзь; камедзiстыя смолы i смала-вар; шоук на
туральны i штучны у вырабах; руда серы; маса, што 
атрымоуваецца пры ачыстцы газу; маторы, лака- 
м а б ^  i трактары розных сiстэм; эюпажы i iх асоб
ныя частю; усялякiя шауковыя рэшткi: фрызон, сар- 
нак, худыя i бракаваныя коканы, чхара; бурэтная 
шауковая пража, пража бур-дэ-суа ф шапа; шауко- 
вая вата часаная i нечасаная; шауковае сырцовае 
рыззё; цукеркi, манпасье i iншыя прадукты перапра- 
цоукi цукру [2, арк. 17].

1снавау асобны спiс прадметау якiя дапускалiся 
да вывазу у саюзнiцкiя краiны: кукуруза; вотруб'е i 
розныя выжымкi; свУна-бекон; тытунь вышэйшага 
гатунку (па пасведчанш аб такой яго якасф з боку 
акцызнага нагляду); лясныя матэрыялы; мех розны 
(акрамя авечага, барановага i казiнага); смала; пянь- 
ка i пяньковая кудзеля; вiнны стрт, спiртавыя напоi; 
сантанiн; спарыння; фрукты усяляюх гатункау i нарых- 
тоую з iх; вярблюджая грыва (загадвалася сачыць,
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каб пад выглядам вярблюджай грывы не вывозтася 
вярблюджая поусць, якая выкарыстоувалася для 
вырабу пражы) i iнш. [2, арк. 18].

Нягледзячы на самаахвярную працу части паш- 
това-тэлеграфных служачых, работа шэрагу паштовых 
аддзяленняу выклiкала справядлiвыя нараканш з 
боку насельнiцтва. З розных гарадоу вёсак i часцей 
фронту паступалi скаргi на недастаткова уважлiвыя 
адносiны з боку паштова-тэлеграфных служачых да 
патрэб людзей, у прыватнасц на зусiм недапушчаль- 
ную з'яву: зшкненне газет, лютоу, тэлеграм i пасылак 
[2, арк. 280].

З перапюи з паштовымi аддзяленнямi аб руху 
карэспандэнцып можна даведацца аб «масавых не- 
дахопах наступнага характару: пераводы пры рэест- 
рах праходзл без суправаджальных дакументау; на 
ярлыках мяшкоу не пазначалiся нумары, i ярлыкi у 
большасцi не мелi адбiтку штэмпеля, месца i часу 
адпраулення; простая карэспандэнцыя атрымлiва- 
лася звязкамi вагой каля 31/2 пудоу без пазначэння 
на iх месца адпраук i прызначэння, прычым карэс
пандэнцыя заужды аказвалася несарцiраванай; дап- 
латная карэспандэнцыя часта атрымлiвалася у выг- 
лядзе простай i сума даплатнага збору выкарыстоу
валася няправтьна» [5, арк. 49].

Характэрным у працы служачых пошты было тое, 
што засылалiся лiсты, адрасаваныя у запасныя вай- 
сковыя часцi, аднайменныя з назвамi вайсковых час
цей дзеючай армii (адрознiвалiся ад апошшх толькi 
словам «запасныя»). У вышку гэтага адбывалася 
масавая засылка лютоу замест адной часцi у другую 
[1, арк. 19].

У гады вайны частыш  сталi выпадкi, калi на- 
чальнiкi паш това-тэлеграф ных аддзяленняу зада- 
вольвалi прашэннi службоуцау аб звальненн iх у вод- 
пуск ц  адгуле па хваробе, а таксама для суправа- 
джэння хворых членау сям'i да урача. Мiж тым у дад- 
зеных асоб адсутнiчалi медыцынскiя пасведчаннi, 
падцвярджаючыя факт хваробы служачага цi члена 
яго сям1 [2, арк. 141]. Гэтым поунасцю карысталiся 
асобныя супрацоунiкi пошты.

Некаторыя прызначаныя на службу паштальё- 
ны пад выглядам хваробы адмаулялюя ад выканан- 
ня сваiх абавязкау (асаблiва ад разноскi карэспан- 
дэнцып, як галiны самай цяжкай, дзе патрабавалюя 
вынослiвасць i добрае здароуе). 30 снежня 1916 г. 
начальна Смаленскай паштова-тэлеграфнай акругi 
зазначау: «Хаця ад асоб, якiя паступаюць на службу у 
паштова-тэлеграфнае ведамства, i патрабуюцца ме- 
дыцынскiя пасведчаннi, яия яны прад'яуляюць пры 
сваiх прашэннях, але гэтыя пасведчаннi, як я мяркую, 
атрымлiваюцца ад урачоу вельмi свабодна, без па- 
пярэдняга дэталёвага медыцынскага агляду. Таму 
здараюцца т а ш  з'явы, што прынятая на службу асо- 
ба значыцца па выдадзеным яму пасведчаннi абса- 
лютна здаровай, а па прызначэнн яе да разносу ка- 
рэспандэнцыi раптам заяуляе, што пакутуе ад рэума- 
тызму ног i у доказ гэтага прад'яуляе новае меды- 
цынскае пасведчанне ад шшага урача» [2, арк. 9]. Калi 
такiя выпадкi пачасцтюя, было прынята рашэнне па 
магчымасц не прымаць на службу асоб са значным 
маёмасным цэнзам i увогуле матэрыяльнымi срод- 
камi. Бо яны у пераважнай больш асц iмкнулiся па-

ступiць на службу з мэтай пазбегнуць прызыву у вой
ска. Начальшкам устаноу загадвалася кожны раз 
зносiцца непасрэдна з адпаведнымi палiцэйскiм i 
уладамi i прасiць iх паведамляць пра усе неабход- 
ныя звесткi, якiя тычылiся асоб, што уладкоувалюя 
на працу.

Шмат было хiбау у вядзеннi дакументацыi работ- 
нiкамi паштова-тэлеграфных аддзяленняу 29 снеж
ня 1916 г. начальна Смаленскай паштова-тэлеграф
най акруп адзначау: «Пры рэвiзii устаноу мною заува- 
жана, што на некаторых паштова-тэлеграфных стан- 
цыях не вядуцца кантрольныя перавадныя журналы 
для запiсу уваходзячых i выходзячых перавадных дэ- 
пеш, а таксама i агульных перавадных кантрольных 
журналау» [2, арк. 6]. У некаторых выпадках было 
немагчыма указаць дакладны час падачы тэлегра- 
мы, таму што адбiтак штэмпеля на штанцып не меу 
выразнага выгляду, слаба i няпоуна адлюстраваны 
чысло i месяц падачы тэлеграмы [2, арк. 56].

Некаторыя мясцовыя начальнш  няправiльна 
задавольвалi падначаленых, якiя камандзiравалiся 
на фронт для прызначэння у палявыя установы, на- 
лежным iм грашовым забеспячэннем, а таксама не 
давалi гэтым асобам усiх патрэбных у дадзеных вы
падках дакументау [2, арк. 42].

Журналы некаторых наглядчыкау станцый увогу
ле не адпавядалi рэчаiснасцi. Часам там было зана- 
тавана, што у адзш i той жа час наглядчык значыуся i 
дзяжурным пры апараце i на лiнii для лквиацып паш- 
коджанняу Альбо наглядчык у журнале указвау, што 
выехаць на л ^ ю  на працягу 4 -5  гадзш не мог таму 
што не было цягшкоу (не указваючы нумары цягшкоу 
i час следавання), але згодна з даведкамi начальнi- 
кау станцыi цягнiкi былi. Такiя журналы начальнш 
устаноу завяралi сваiм подпюам, без усялякай пра- 
веркi адпаведнас^ рэчаiснасцi гэтых запiсау Такса
ма адсутнiчалi распiскi рабочых аб атрыманш гро- 
шай, а калi таия iснавалi у наяунасцi, то без указання 
губерш, павета, воласцi i вёскi, адкуль быу наняты 
рабочы [2, арк. 48].

У некаторых выпадках на паштова-тэлеграфных 
станцыях мяши з простай i заказной карэспандэн- 
цыяй набiвалiся так шчыльна, што пры выемцы яе 
пашкоджвалiся пачи з простымi лiстамi [2, арк. 135].

Пэуныя праблемы былi з перавозкай пошты па 
чыгунцы. Паштовыя цягнiкi амаль заужды спазнялi- 
ся. Не хапала персаналу для суправаджэння каштоу- 
ных грузау Таварныя вагоны, агульны кошт паштова- 
га грузу яих не перавышау 5 000 р., пасылалюя без 
суправаджэння чыноу паштова-тэлеграфнага ведам
ства. Пры наяунасф каштоуных пасылак агульнай 
вартасцю больш за 5 000 р. таварныя вагоны наироу- 
валiся у суправаджэнш аднаго цi больш паштальё- 
нау (у залежнасцi ад памеру агульнай вартас^ грузу) 
[2, арк. 137]. Час знаходжання у дарозе паштальёнау 
складау адны суткi, пасля чаго яны замянялюя паш- 
тальёнамi з шшых устаноу Аднак гэтыя патрабаванш 
часта не выконвалiя. Пры суправаджэнш таварных 
вагонау паштальёны мусiлi размяшчацца альбо на 
пляцоуцы таго вагона, у яим накiроувалiся пасылкi, 
альбо на пляцоуцы суседняга таварнага вагона [2, 
арк. 138], але нават тэхшчна такой магчымас^ часта 
не было.
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Паштова-тэлеграфная служба у гады вайны мусь 
ла працаваць у шчыльным саюзе з усiмi мшютэр- 
ствамi Расiйскай iмперыi, асаблiва з Мшютэрствам 
фшансау. Пры прыёме адрасуемых за мяжу пашто- 
вых адпрауленняу у якiх аказвалiся укладзенымi рус- 
кiя крэдытныя бiлеты, неабходна было юравацца 
цыркулярнымi прадпiсаннямi ад 7 студзеня i 21 лю
тага 1916 г. № 656 i 8742. У iх адзначалася, што укла- 
даннi азначаных адпрауленняу не могуць перавы- 
шаць 500 р., незалежна ад таго, ц  гэта русюя крэдыт
ныя рубл1 прыватных асоб цi крэдытных устаноу; пры- 
чым ад адправiцеля трэба было патрабаваць пас- 
ведчанне асобы i асобых заяу аб тым, што грошы пе- 
расылаюцца на iмя асоб, якiя не належаць да пад- 
данства варожых Расii краш. Паштовыя адпрауленнi 
з укладзенымi рускiмi крэдытнымi бiлетамi на суму 
звыш 500 р. маглi перасылацца за мяжу тольк з асо- 
бага у кожным выпадку дазволу мшютра фiнансау [2, 
арк. 20].

Шчыльна супрацоунiчала пошта з ваеннай раз- 
ведкай i цэнзурай. Згодна з цыркулярнымi прадпь 
саннямi ад 23 верасня 1915 г., 29 лютапада 1916 г. 
i 8 сакавiка 1917 г. № 42681, 36171 i 6193 i цыркуляр- 
най тэлеграмы ад 3 кастрычшка 1915 г. № 45061 не 
дапускалася укладаць у пасылю, адрасаваныя на iмя 
русюх ваеннапалонных у непрыяцельскiя краiны, 
розныя пiсьмовыя паведамленнi (запiскi, лiсты, паш
товыя картю) [2, арк. 216]. П тьна  праглядалiся усе 
паштовыя пасылю, адрасаваныя непрыяцельскiм 
ваеннапалонным, як1я знаходзтю я на сельскагас- 
падарчых i грамадскiх работах [5, арк. 214].

Частыш былi для начальнiкау паштова-тэлег- 
рафных аддзяленняу i наступныя загады ад ваенна
га ведамства: «Спынще прыём радыётэлеграм, я к1я 
належаць перадачы праз радыёстанцыю Пауночна- 
Амерыкансюх Злучаных Штатау размешчаную на бе- 
рагах Атлантычнага акiяна i М еш канскага залiва, а 
таксама па прызначэнн —  Багамскiя астравы. Тэ
леграмы з прызначэннем Фiлiпiнскiя астравы дапус- 
каюцца толькi на англiйскай мове, прычым з поунымi 
адрасамi i подпiсам» [2, арк. 142].

Цяжкае ста н о в ш ч а  паш товай справы  часта 
ускладнялася непаразуменнямi з боку мясцовага 
насельнщтва. Паведамлялася, што «тэлеграфныя 
лiнii, яюя праходзяць праз павятовыя мясцовасцi, 
асаблiва па сёлах i вёсках, падвяргаюцца пастаянна- 
му псаванню, якое робяць маласвядомыя элемен
ты. Да л ку  звычайных такiх пашкоджанняу адносяц- 
ца: бщцё падлеткамi i дзецьмi iзалятарау i накщван- 
не на правады розных прадметау» [2, арк. 268]. На 
лтвщацыю наступствау дадзеных учынкау выдаткоу- 
валiся пэуныя фiнансавыя сродю. I гэта у той час, калi 
на асобных паштова-тэлеграфных станцыях не было 
грошай, каб набыць паперы [6, арк. 142].

Таим чынам, паштова-тэлеграфная служба у гады 
Першай сусветнай вайны сутыкнулася са ш м а ^ ^  
праблемамi: недахоп грашовых сродкау; адсутнасць 
ютотнай падтрымкi з боку дзяржавы; недакамплекта- 
ванасць кадрау Усё гэта ускладнялася блiзкасцю фрон
ту i наступствамi ваеннага часу. Нягледзячы на гэта, 
большая частка службоуцау паштова-тэлеграфных 
станцый працягвала выконваць сваю нялёгкую працу
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